

**Пролетарии всех стран, соединяйтесь!**

# **РАБОЧИЙ КЛУБ**

**Ежемесячный журнал**

**№ 1**

**ЯНВАРЬ**

**ВСЕРОССИЙСКИЙ ПРОЛЕТКУЛЬТ**  
**Москва—1924**

## ВРЕМЯ В КЛУБЕ.

В условиях прежнего быта фраза:

— Пойти в клуб —

означала пойти „убить время“ за картами, пивной стойкой, разговорами и прочими „мерами борьбы“ с назойливым временем.

Время представлялось каким-то нудным чудовищем, отравлявшим жизнь человеческую скучой. Изобретательность людская изощрялась в организации целого ряда „противоядий“ против отравления человека пустым временем.

Создавалась сложная система фикций, которыми окружал себя человек, то перебрасываясь друг с другом костяшками, то — картами, то биллиардными шарами.

Объединенные в одном помещении все эти „меры борьбы со временем“ назывались:

— Клуб.

Ныне к слову „клуб“ прибавили прилагательное — „рабочий“. И это слово характеризует совершенно по-новому ту организацию, которая в буржуазном быту носила тоже название „клуба“.

Перекидывание картами и костяшками заменено в рабочем клубе слушанием лекций, а „разговорчики“ — диспутами.

Рабочего зовут в его клуб не „бороться со временем“, а пополнять свои знания, совершенствоваться. Перед организаторами и членами рабочего клуба встали совершенно новые задачи, нежели те, которые стояли перед буржуазным клубом.

**Новый клуб является не только клубом для рабочих, но именно РАБОЧИМ клубом.** Это своего рода мастерская, школа, аудитория.

Отсюда и время в таком клубе получает особый смысл. **Лозунг буржуазного клуба:**

— БОРЬБА СО ВРЕМЕНЕМ —

превращается в рабочем клубе в новый лозунг:

— БОРЬБА ЗА ВРЕМЯ.—

Борьба за его максимальное использование в просветительных целях.

**Время в рабочем клубе должно быть МАКСИМАЛЬНО УПЛОТНЕНО.**

Все занятия в студиях, кружках и пр. должны начинаться и кончаться в часы расписания с точностью до одной минуты. Никто, ни товарищи по кружку, ни руководители, не должны ожидать друг друга и терять, таким образом, в этом ожидании время.

Между тем, с уверенностью можно сказать, что почти во всех клубах и членами и руководителями, если и соблюдается

расписание занятий, то с точностью до 1-го часа, если это можно назвать точностью.

**Второй пункт лозунга „борьба за время“ касается отдыха.**

Рабочий клуб есть, кроме всего, организация и для отдыха утомленных дневным трудом рабочих.

Но **отдыхать надо уметь**. Это такая же сложная практическая дисциплина, как и работа.

То, что подразумевается в условиях клубной жизни под видом отдыха, есть не отдых, а излишнее утомление.

В самом деле, в клубах обычно толпятся члены без всякой видимой надобности. Это или те, кто кончил занятия, или те, кто раньше пришел и ожидает занятий, или те, у которых нет никаких работ по клубу, но, не зная „куда себя деть“, они переходят из буфетной комнаты в читальню, из читальни в зрительный зал, сидят на подоконниках, болтают языком и „гложут“ время до позднего часа. Возвращаясь домой, они чувствуют усталость, хотя буквально ничего не делали.

Всякий, кому дороги свои силы, должен убедить себя в том, что отдыхать необходимо. Но отдыхать не значит перетаскивать себя из комнаты в комнату по клубному помещению. **Отдыхать значит восстанавливать потерянные силы.**

Лучшим способом освободиться от утомившего какого-либо занятия является перемена рода работы. Если утомил физический труд, надо перейти к умственному. Если утомил род умственного труда, надо переменить его направление.

Но иногда человеческий организм требует абсолютного отдыха. В условиях квартирной обстановки не всегда имеются такие условия, в которых рабочий мог бы отдохнуть. Естественно, он идет в клуб. И клуб должен дать ему эти условия:

При каждом клубе должна быть изолированная комната, прида в которую, работник мог бы в течение 15—20 минут предаться абсолютному покою.

В клубах необходимо организовать беседы, которые давали бы рабочему необходимые указания, как он должен учиться отдыхать. **ОТДЫХ, ТАКИМ ОБРАЗОМ, ТОЖЕ ДОЛЖЕН БЫТЬ ПОДВЕРГНУТ СТРОГОМУ УЧЕТУ ВРЕМЕНИ.**

Учитывая время занятий и отдыха, рабочий будет извлекать из клуба лишь одну пользу и устранит из своей клубной организации еще невытравленную закваску буржуазных клубов, бесмысленную трату времени.

**Николай Тарабукин.**